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В настоящее время одной из главных задач образования является развитие компетенций обучающихся. Главной проблемой учителя является «поиск средств и методов развития образовательных компетенций учащихся как условие, обеспечивающее качественное усвоение программы». Одной из основных составляющих образовательной компетенции является учебно-познавательная, формирование которой является необходимым условием эффективности учебной деятельности в школе, а затем и в ВУЗе, что позволяет рассматривать формирование учебно-познавательной компетенции как приоритетную задачу современной школы.
Учебно-познавательная компетенция-готовность обучающегося к самостоятельной познавательной деятельности: целеполаганию, планированию, анализу, самооценке учебно-познавательной деятельности, умению отличать факты от домыслов, владению измерительными навыками, использованию вероятностных, статистических и иных методов познания.
В составе учебно-познавательной компетенции можно выделить:
- умение ставить цель и организовывать её достижение, умение пояснить свою цель;
- умение организовывать планирование, анализ, рефлексию, самооценку своей учебно-познавательной деятельности;
- умение задавать вопросы к наблюдаемым фактам, отыскивать причины явлений, обозначать свое понимание или непонимание по отношению к изучаемой проблеме;
- умение ставить познавательные задачи и выдвигать гипотезы; выбирать условия проведения наблюдения или опыта; выбирать необходимые приборы и оборудование, владеть измерительными навыками, работать с инструкциями; использовать элементы вероятностных и статистических методов познания; описывать результаты, формулировать выводы;
- умение выступать устно и письменно о результатах своего исследования с использованием компьютерных средств и технологий (текстовые и графические редакторы, презентации).
Физика в ряду других учебных дисциплин занимает одну из лидирующих позиций в формировании учебно-познавательной компетенции учащихся. Т.к., прежде всего она способствует развитию логического мышления, учит через решение теоретических и практических задач выделять проблему, находить её решение, развивает воображение и интуицию, умение и способность человека учиться на протяжении жизни. Результаты мониторинга и сдачи экзамена в новой форме свидетельствуют о том, что школьникам труднее даются творческие задачи, требующие определённых способностей, по причине недостаточной сформированностиименно учебно- познавательной компетенции. Для формирования учебно-познавательной компетенции необходимы современные образовательные технологии и средства обучения. В данной методической разработке представлен опыт работы по формированию учебно-познавательной компетенции с использованием электронных изданий образовательного направления (ЭИОН).
Электронные издания образовательного направления (ЭИОН)– это средство обучения, с помощью которого осуществляется организация образовательного процесса, в том числе самообразование учеников.
Все современные ЭИОН по функциональным возможностям можно разделить на следующие группы: мультимедийные курсы, электронные энциклопедии, тестеры, виртуальные лаборатории, мультимедиа-библиотеки, другие издания в поддержку современного образовательного процесса .
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[bookmark: _Toc178145026]Совершенно очевидно, что с любым текстом гораздо удобнее работать «на бумаге», а не на экране компьютера. Поэтому обычный учебник еще долго сохранится как ведущее средство обучения. 
При выборе ЭИОН аргументируется необходимость их использования в образовательном процессе. К основным аргументам можно отнести:
· возможность представления в мультимедийной форме информационных материалов (динамические иллюстрации природных экспериментов и явлений, графические зависимости, видеофрагменты, звукозаписи, рукописи и др.);
· необходимость работы с моделями изучаемых объектов, явлений с целью их исследования в интерактивном режиме;
· создание условий для самостоятельных исследований и размышлений;
· усвоение алгоритма научного исследования;
· формирование навыков и умений информационно-поисковой  деятельности;
· необходимость объективного оценивания знаний и умений в более короткие сроки;
· выработка презентативных умений и навыков.
По своему методическому назначению ЭИОН могут выполнять следующие функции: обучающую, контролирующую, информационно-поисковую, демонстрационную.
На уроках физикия используюэлектронные издания образовательного направления следующим образом: 
· при осуществлении контроля и самоконтроля усвоения учащимися теоретических и экспериментальных положений курса физики;
· при подготовке учащихся к ЕГЭ;
· для проведения компьютерного эксперимента;
· как электронные наглядные пособия.
Применение электронных изданий образовательного направления, безусловно, целесообразно на этапах закрепления у школьников основополагающих элементов знания и последующей отработки  необходимых для их использования базовых умений, а также при контроле хода этих процессов. И здесь электронные издания образовательного направления, прежде всего в форме интерактивных тренажеров, могут оказать учителю существенную помощь. 
Тренажеры совмещают в себе черты качественных и количественных задач. Благодаря «эталонной» последовательности анализа ошибок реализуется обучающая функция тренажера: он навязывает пользователю соответствующую условию задачи логику анализа ситуации, позволяет найти первое звено логической цепочки и выстроить порядок рассуждений и умозаключений (вплоть до получения полного решения). Задания в электронных изданиях могут включать не только статические рисунки, но и динамические фрагменты — видео, анимационные или модельные. Имеются тренажеры, требующие анализа возможных исходов и систематизации информации в многофакторных ситуациях, показаний измерительных приборов и оценки, связанных с ними погрешностей, записи результата эксперимента в виде интервала с разумной точностью (а не с 8-10 значащими цифрами, которые дает калькулятор), перевода единиц измерения физических величин. Эти тренажеры, как правило, содержат блоки технической поддержки (объяснение правил работы с инструментарием), демонстрации правильных действий (для части ситуаций) с пояснениями, а также отсылку к теории.
Обсуждавшиеся тренажеры ориентированы в первую очередь на освоение и закрепление умений и навыков в выполнении определенных процедур.  В настоящее время такие тренажеры становятся все более доступными учителю и учащимся:
· «Активная обучающая среда «Виртуальная физика». - Пермь: РЦИПермского ГТУ, 1998-2010;
· 1С: Школа. Физика 10-11 класс. Подготовка к ЕГЭ. - М.: «1С», 2011.
Электронное учебное пособие «Виртуальная физика» содержит около 40 обучающих сценариев тренажерного характера, электронное издание «1С: Школа. Физика  10-11 класс. Подготовка к ЕГЭ» — около 30 таких тренажеров. Большинство из них относятся к изучению кинематики, законов Ньютона, закона сохранения импульса, описанию электростатических и магнитных полей, уяснения принципа суперпозиции. 
Методика использования описанных тренажеров предполагает прохождение ряда этапов. Сначала учитель следует на занятиях традиционной схеме, объясняя ключевые теоретические положения и отрабатывая с классом навыки, необходимые при решении задач изучаемой темы. 
Второй этап — закрепление ранее полученных знаний, умений и навыков при тренаже в компьютерном классе. Именно здесь в автоматизированном режиме проводится основной объем «черновой» работы, отработка деталей. В заключение второго этапа учащемуся предлагается контрольный тест, составленный из тех же задач, но с уменьшенным количеством подсказок (по выбору учителя).
Третий этап включает в себя повторное объяснение решения типовой задачи на доске и проведение традиционной письменной контрольной работы. Необходимость этого этапа связана с тем, что довольно значительный процент детей не переносит автоматически умения, выработанные с помощью компьютера, на задачи, представленные на бумаге. Помимо простого выявления таких случаев, письменная работа и последующий разбор ошибок способствуют «стыковке» умений, полученных при использовании компьютера, и умений, востребованных в традиционной технологии проверки знаний.
В целом реализуется индивидуальный подход в обучении при стопроцентном охвате класса активной работой. В результате достигается заметное повышение объема и качества знаний, умений и навыков при сопоставимых или даже меньших затратах «звонкового» времени. Положительный эффект при использовании описанной технологии заметен в большей степени для учащихся со средним и ниже среднего уровнями способностей и подготовки. Для некоторых многократное повторение является, к сожалению, чуть ли не единственным способом получить ненулевой уровень знаний и умений. С другой стороны, учащиеся с хорошими способностями нередко грешат поверхностностью, и для них компьютерный тренаж имеет свой смысл, позволяя оперативно контролировать полноту усвоения базового материала, отсутствие «белых пятен».
Учитель может использовать электронные издания образовательного направления, а именно мультимедийный курс «Подготовка к ЕГЭ. Физика» (ФИЗИКОМ) при подготовке учащихся к ЕГЭ.
    Важным моментом работы учителя с учащимися по данному электронному курсу является интерактивное обучение тактике выполнения тестовых заданий, обучение быстрому анализу сложности заданий. Кроме этого возможно обучение выбору оптимальной последовательности выполнения заданий в зависимости от индивидуальных особенностей учащихся.Имеется возможность воспользоваться готовыми тематическими подборками.
    Для учащихся имеется отдельный раздел в методических рекомендациях, в котором представлена интересная дидактическая возможность программного средства «Подготовка к ЕГЭ. Физика» — автоматическая генерация комментариев учащемуся в том случае, если он дал неверный ответ. В этих комментариях могут быть указания на вероятную причину ошибки учащегося, ссылки на соответствующий раздел электронного учебника, который также входит в данное программное средство.
Какие же ключевые компетенции формируются в результате у учащихся? Это, прежде всего, учебно-познавательная и информационная компетенции: умение быстро анализировать условия сложных задач группы «С», распределять время, выбирать соответствующие формы для представления полученных результатов.Системная работа с данным программным средством позволяет адекватно оценивать приобретенные знания, стимулирует приобретение новых знаний и расширение информационного пространства.
Электронные издания образовательного направления можно использовать для проведения компьютерного эксперимента.
Компьютерный эксперимент способен дополнить «экспериментальную» часть курса физики и значительно повысить эффективность уроков. При его использовании можно вычленить главное в явлении, отсечь второстепенныефакторы, выявить закономерности, многократно провести испытание с изменяемыми параметрами, сохранить результаты и вернуться к своим исследованиям в удобное время. Работа с этими моделями открывает перед учащимися огромные познавательные возможности, делая их не только наблюдателями, но и активными участниками проводимых экспериментов. 
Также необходимо учитывать, что далеко не все процессы, явления, исторические опыты по физике учащийся способен представить себе без помощи виртуальных моделей (например, цикл Карно, модуляция и демодуляция, опыт Майкельсона по измерению скорости света, опыт Резерфорда и т.д.)  Интерактивные модели позволяют ученику увидеть процессы в упрощенном виде, представить себе схемы установок, поставить эксперименты, вообще невозможные в реальной жизни, например, управлять работой ядерного реактора.
 Варианты использования мною интерактивныхкомпьютерных моделей могут быть следующими:
· Как основа для проведения уроков, содержащих фронтальный эксперимент при изучении, повторении или закрепление изученного материала в курсе физики средней школы.	
· Как дополнительный демонстрационный материал в урочной системе при использовании учителем как в компьютерном классе, так и в кабинете физики с одним компьютером и экраном.
· Как набор экспериментов для детей, интересующихся изучением природы.
· Как дополнительное учебное пособие, позволяющее вести познавательно-исследовательскую деятельность для детей, которые по той или иной причине пропустили занятия в классе. Они смогут самостоятельно пройти занятие, выполнить эксперимент, проделать сложный физический опыт, ответить на вопросы по изучаемой теме и получить оценку своих знаний.
Использование компьютерного эксперимента позволяет мне шире применять в урочной системе активные деятельностные технологии развивающего обучения: метод проектов, элементы творческих мастерских, проблемно-модульное обучение, фронтальные и групповые методы работы и т.п. с обязательным обсуждением результатов работ и различными видами контроля и самоконтроля. При этом данный эксперимент становится универсальным дополнением практически к любой методике преподавания физики. Ведь интерактивные модели процессов, явлений, исторических опытов, приборов могут быть использованы как для организации исследовательской деятельности учащихся, индивидуальной или групповой, так и в качестве иллюстративного материала на обычных уроках.
  Использование компьютерного эксперимента может быть реализовано мною на разных этапах урока и служить средством достижения самых разных  образовательных целей:
1) при объяснении новогоматериала в качестве интерактивной иллюстрации, демонстрируемой с помощью мультимедийного проектора на экран;
2) при самостоятельном изучении учебного материала учащимися на уроке в ходе выполнения компьютерного эксперимента по заданным  условиям (в виде рабочих листов или компьютерного тестирования) с получением в итоге вывода по изучаемой теме;
3) при организации исследовательской деятельности в форме лабораторных работ с компьютерными моделями;
4) при повторении, закреплении и контроле знаний на уровнях узнавания, понимания и применения. При выполнении учениками на этих этапах урока виртуальных лабораторных работ и опытов повышается мотивация учащихся — они видят, как могут пригодиться полученные знания в реальной жизни.
Продуманный компьютерный эксперимент легко вписывается в урок и позволяет учителю организовывать новые, нетрадиционные виды учебной деятельности учащихся.
Приведу в качестве примера три вида такой деятельности:
     Решение задач с последующей компьютерной проверкой. Учитель предлагает учащимся для самостоятельного решения в классе или в качестве домашнего задания индивидуальные задачи, правильность решения которых они могут проверить, поставив затем компьютерные эксперименты. Возможность последующей самостоятельной проверки в компьютерном эксперименте полученных результатов усиливает познавательный интерес, делает работу учащихся творческой, а зачастую приближает ее по характеру к научному исследованию. В результате многие учащиеся начинают придумывать свои задачи, решать их, а затем проверять правильность своих рассуждений, используя компьютерные модели.
     Исследование — наблюдение. Учащимся предлагается самостоятельно провести небольшое исследование, используя компьютерную модель, и получить необходимые результаты. Это тем проще, что на компьютерной модели такое исследование можно провести буквально за считанные минуты.
     Изучение нового материала с использованием компьютерного эксперимента в качестве главного средства обучения - весьма эффективная форма урока.  При правильно сформулированной учителем задаче ученики способны в ходе проведения компьютерного эксперимента прийти к необходимым выводам самостоятельно или с коррекцией учителем. При такой форме организации изучения нового материала у учащихся формируется столь необходимое умение самостоятельной работы над темой.
Опыт применения на уроках физики компьютерных интерактивных моделей для проведения эксперимента показал возросшую интенсивность и эффективность занятий, повышение интереса учащихся к изучению предмета. Как следствие, перенос этого интереса и на другие виды деятельности на уроках, особенно, когда аргументируется их важность для будущей экспериментальной работы.
Использование компьютерных моделей в качестве демонстраций делает учебный материал более доступным и понятным, экономит время на уроке, которое можно посвятить более творческим задачам. Исследовательская работа учащихся с моделями позволяет получить необходимые умения экспериментальной работы, анализа результатов, чтения и понимания графической информации (интерактивные графики), формулировать выводы из наблюдаемых опытов.   
В заключение хотелось бы отметить, что с применением в обучении электронных изданий образовательного направления для большинства школьников физика перестала быть «страшным» предметом, на новый уровень выходит познавательный интерес, продуктивный и креативный уровень коммуникаций учителя и ученика в образовательном процессе, общий уровень обученности и образования обучающегося в целом. Считаю, что использование мною электронных изданий образовательного направления способствует формированию учебно-познавательной компетенцииучащихся, личностному развитию учащихся, успешной подготовке к сдаче итоговой аттестации, что подтверждается следующими результатами.
Результаты ЕГЭ по физике
	
	2011 год
	2012 год
	2013год

	Средний балл
	47,5
	47,8
	60


Качество знаний обучающихся по физике 
по результатам школьного мониторинга
	
	2011 год
	2012 год
	2013год

	[bookmark: _GoBack]Качество знаний (%)
	58
	60
	61



Работу по применению электронных изданий образовательного направления я намерена продолжить и получить положительную динамикуобразовательных результатов в следующем учебном году.
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